

# 从“心”开始爱自己

## ——嘉定区望新小学开展心理健康月系列活动

为贯彻落实《中小学心理健康教育指导纲要》，进一步加强学校学生的心理健康教育工作，切实提高他们的心理健康水平，不断增强心理健康教育的针对性和实效性。五月份以来，望新小学结合本校实际，结合校本幸福课程，开展了以“关注心理健康 构建和谐校园”为主题的心理健康活动月系列活动。

一、放飞梦想：5月初，学校兼职心理老师单秋红在国旗下作了题为《做心理健康的好孩子》的讲话，并在讲话最后宣读了心理健康活动月活动方案。

二、走向阳光：心理健康活动月启动以后，学校电子宣传屏和电视屏幕滚动播放心里宣传标语和心理健康宣传片。整个学校掀起了关注心理健康的活动热潮。

三、诠释心灵：学校三位心理老师分别作了《青春期心理讲座——女生》、《青春心里讲座——男生》和《如何战胜挫折》的讲座。老师们精心挑选内容，制作课件，学生们认真听讲，积极互动。



四、秀我本色：活动月期间，学校的心理健康老师带领每个年级部分学生开展了团体心理辅导活动。根据不同年级学生心理特点，老师们设计了不同活动内容，学生们都全身心投入。这样的活动既丰富了学生们的校园活动，又让学生们获得了成长。

五、悦纳自我：班主任老师们根据本年级学生特点，结合嘉定区幸福课程，开展了班级心理健康辅导活动课。班主任老师们先集中备课，再根

据自己班级学生特点进行个性化教学。这样的活动课获得了大部分学生的喜爱。

六、与心交织：一、二年级学生进行了心理涂鸦大赛。学生们先在内心构思自己的作品，接着用颜料和画笔展示自己的内心。每个孩子都很认真。活动结束后，学生们对自己的作品都进行了展示。这样的活动让学生内心能量得以释放，受到了大家的好评。

七、透析少年：一、二、三年级举行

了心语卡制作比赛。同学们都发挥自己的创造力和想象力，制作出了一张张精美的心语卡，并写上自己的心里话，送给自己要好的朋友。四、五年级举行了“我的国 我的家 我的心‘晴’故事”征文比赛。同学们从自己的成长故事入手，写出了自己的成长经历。

八、关爱彼此：班主任老师和队员们一起合作，出了一期有关心理健康的板报和手抄报。板报内容或介绍心理健康的知识，或教大家如何调节自己的心情，或画上了充满童趣的心理健康漫画。

九、成就美好：学校邀请了嘉定区教育学院德育室教研员谭海燕老师作了主题为《做学生喜欢的班主任》的讲座。谭老师举出实例，展示了自己一手调研资料，教会老师们怎样做，才能更受学生们的欢迎。

回顾本次心理健康活动月，无论是学生还是老师，都从活动中有所受益。心理健康教育是全方位的，是立体的。我们将以此为契机，以学校课堂为阵地，更好地为学生成长、为学生心理健康保驾护航！



近日，清水路小学心理健康教育活动月系列活动圆满结束。本次活动月的主题为“我的国，我的家，我的心‘晴’故事”，活动根据主题分为三个篇章：“厉害了，我的国！”“共进退，我的家！”“微笑吧，我自己！”。

活动之初，清水路小学举行了2019年心理健康教育活动月的启动仪式。启动仪式上，嘉定区教育学院德育室教研员谭海燕为全体师生作了主题为《埋下理想的种子，做信少年》的讲话。谭老师精彩而专业的分享为学生们的成长带来很多启发。校长唐月华和谭海燕老师一起为清水小学学生代表颁发了“正能量”书签。

“正能量”书签是由学校心理健康中心组的老师们为同学们精心准备的，每张书签上都有一句能量满满的话，是老师们送给学生们最真诚的鼓舞。

★“厉害了，我的国”篇

学校利用周边丰富的教育资源，请同学们感受嘉定的科技发展，进一步感受到我国作为一个科技大国的风范。部分同学乘车游览了嘉定的“百度上海公司”“中科院硅酸盐研究所”等六个高新技术研究机构，有的来到了与学校仅一步之遥的中科院上海光机所体验参观，有趣的实验，有料的讲座让同学们大开眼界，真正见识到科技强国战略下的祖国。

★“共进退，我的家”篇

三四年级的4组家庭分别走进秋霞圃和孔庙了解嘉定传统文化，走进陈家山荷花公园和菊园百果园，亲近大自然，感受春天的美好，培养亲子间的感情。

五月底，15个家庭济济一堂，在副校长刘青的主持下，心语阳光社区服务中心的刘铭老师为大家带来精彩的讲座《心有阳光 不惧远方》。刘铭老师用鲜活的案例，有趣的故事引导家长反思家庭教育中的误区，引起了家长的共鸣和孩子们的阵阵掌声。刘铭老师带领家长和孩子们一起做了一个“盲人走路”的游戏，家长们带上眼罩，由孩子带领着翻过“高山”，越过“大河”，到达目的地之后，家长要说出带领自己走路的是不是自己的孩子。有趣的互动游戏增进了家长和孩子的感情，美丽的误会惹得大家发出阵阵笑声。

★“微笑吧，我自己！”篇

本次心理健康教育活动月，关注了同学们的情绪，心理老师戴伟伟带领心理观察员察觉自己的情绪，回忆心“晴”故事；尝试画一画自己的情绪，用画笔记录此时的心情，通过绘画宣泄坏情绪。通过活动，让同学们学会记录情绪，管理情绪，照顾情绪。

在我的心“晴”故事征文比赛中，同学们纷纷回忆自己的经历，写下心“晴”故事。征文中不少同学脱颖而出，以细腻的笔触，准确的语言，动人的故事记录了自己独特有趣的情绪。

五月，已经走远；未来，我们无限期待！

# 我的国·我的家·我的心『晴』故事

嘉定区清水路小学心理健康教育活动月纪实

# 国家禁毒办领导视察奉贤区禁毒教育基地



6月12日下午，国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长于海斌，奉贤区区委书记庄木弟一行到少年军校视察奉贤区“禁毒教育基地”，市禁毒办主任王石平，区委常委、政法委书记周龙华，副区长唐丽娜，区教育工作党委书记陆琴，海湾旅游区管委会主任姚红等

陪同视察。

在基地，区少年军校校长顾剑波向领导详细介绍了学校的办学情况，对学校在开展禁毒教育工作中采取校内有机整合、校外送教服务的做法作了汇报。

在禁毒教育基地主题展馆前，于海斌、庄木弟为新馆启用揭牌。随后，领导一起参观了禁毒教育基地“活动观影区”和“互动体验区”，并体验了场馆内的现代化多媒体互动设施。最后，两位领导一起按下了禁毒志愿者宣誓按钮。

于海滨指出，作为上海为数不多的建有禁毒教育基地的区县，奉贤的禁毒教育基地起点高、品质强，而且奉贤的禁毒教育基地建在少年军校更能发挥教育作用，能有效促进禁毒教育在青少年学生中的普及和全覆盖，同时对少年军校禁毒课程外送服务机制表示高度肯定。

庄木弟强调，在建好禁毒教育基地的同时要用好基地，多方位、多形式地开展青少年禁毒教育，为“奉贤美、奉贤强”贡献教育工作者的智慧和力量。

# 未来有约定 青春不“毒”行

## ——钟山初级中学举行“上海市虹口区青少年毒品预防教育基地”揭牌仪式

近日，上海市钟山初级中学隆重举行了“上海市虹口区青少年毒品预防教育基地”揭牌仪式暨钟山初级中学2019年毒品预防教育活动。市教委总督查、市禁毒委副主任平辉，市禁毒办主任王石平，市教委青保处副处长（主持工作）焦小峰，市禁毒办毒品预防处副处长郑雨清，区委常委、政法委书记竺晓忠，区委政法委副书记蔡新国，虹口区教育工作党委书记黄丽芳，虹口区教育工作党委副书记陈薇，区委政法委调研员建成、区禁毒办主任侯正道，以及区未保办领导、学校督学应邀参加仪式。

揭幕仪式上，钟山初级中学周玉萍校长致欢迎辞。市教委总督查、市禁毒委副主任平辉，市禁毒办主任王石平，区委常委、政法委书记竺晓忠共同为青少年毒品预防教育基地剪彩揭牌并在签名留言册上写下祝福语。随后，周玉萍校长向与会领导介绍了毒品预防教育基地建设及学生禁毒教育推进情况。并表示学校将进一步深化禁毒宣传与教育工作，在青少年中普及毒品知识、宣传禁毒政策、传播禁毒理念，并进一步扩大学校新建成的青少年毒品预防教育基地的辐射和影响力。



与会领导饶有兴致地参观了禁毒馆，就共同关心、关注的青少年禁毒防毒教育有关活动的组织开展、课程设置等提出了意见建议，就后续进一步发挥禁毒教育基地的辐射引领作用提出了希望。

青少年是祖国的未来与希望，需要正确的引导，才能茁壮成长。希望通过以教育基地为载体，以点带面，将禁毒意识通过丰富多样的形式植入到孩子们的思维中，建立预防毒品的免疫机制。

# 感恩成长 放飞梦想

## 金山区张堰幼儿园举行大班幼儿毕业典礼活动



六月的歌声是嘹亮的，六月的歌舞是美妙的。经过全体师生前期的精心准备，6月14日上午，张堰幼儿园第2019届大班毕业典礼活动在张堰小学的小剧场隆重举行。来自大班的所有幼儿、老师和家长们及中班部分幼儿参加了此次活动。

毕业典礼对于孩子来说，是兴奋、是期望；对于家长来说，是欣慰、是向往；对于老师来说，却是感慨和不舍。毕业典礼在幼儿的越剧表演中拉开了序幕，园长妈妈代表幼儿园所有的老师深情献词，语言质朴却感人入深，言语间抒发了对孩子们的依依惜别之情，同时又对他们寄予了殷切的希望！大班家长代表用朴实的话语真诚地感谢全体教师为孩子成长付出的心血和汗水。大班组年级组长作为教师代表为孩子们送上了美好而又温馨的祝福。

舞台上，孩子们尽情地唱着、跳着，尽情地展示着自己。他们用歌舞表演、古诗吟唱、儿童梦想秀、中华传统戏曲、儿童剧等形式，向老师、同伴和家长汇报自己三年来的学习成果。他们用甜美的歌声唱出了对老师的爱，用优美的舞姿表达了对老师的情，用稚嫩的声音向老师们表达自己的依恋、感激之情。看着孩子们一张张的笑脸，老师仿佛看到了明天的灿烂和辉煌。

毕业的日子，是感恩的日子，是离别的日子，也是喜悦的日子。幼儿园是人生长途中的第一站，愿孩子们努力学习，不断进步；愿我们大家都把今天保留，作为孩子们童年最美好的回忆！愿孩子们走出一条精彩的人生之路！

# 奉贤区金蔷薇幼儿园开展2019届大班幼儿毕业汇演暨金蔷薇幼儿园第十届童话节闭幕式

“时间时间像飞鸟，滴答滴答向前跑……”转眼，又是一年毕业季。6月14日，金蔷薇幼儿园开展了“畅想童心梦”2019届大班幼儿毕业汇演。

清晨，在一块精心布置的背景墙前，家长们纷纷写下一张张满是祝福和期望的纸条，和幼儿合影留念。在多功能厅还滚动播放着大班幼儿三年来的成长视频，几块展板上张贴着幼儿在各项活动中的精彩瞬间，有的家长早早到场，能看出他们对此次汇演的万般期待。

一段精彩的开场舞《悄悄话》拉开

整场演出的帷幕。园长妈妈的致词，让家长再次感受到幼儿园对每位幼儿的关注和陪伴，金蔷薇幼儿园是幼儿永远的童话乐园。随后，大家跟着大屏幕一起回顾了本届童话节各系列活动花絮，并对最萌童音、童话剧展演进行了颁奖仪式，让幼儿收获到了参与童话节系列活动的成果。

整台演出精彩纷呈，形式多样，如：铿锵有力的打击乐表演、让人眼前一亮的走秀表演、默契的亲子舞蹈表演……每位幼儿用真情的表演回忆在幼儿园的点点滴滴，表达对

教师诚挚的谢意，也是对自己过去三年的成长交上一份满意的答卷。全体大班教师也通过一段煽情的诗朗诵表达对幼儿的不舍和殷切期盼，台下的家长和幼儿纷纷落泪，场面感人。最后，在一曲《老师再见了》深情的歌声中，本次毕业汇演圆满落幕。

三年的幼儿园生活即将划下句号，幼儿汇演的方式留下了在幼儿园最美好的回忆。愿这群小可爱的成长之路永远与喜悦相随、与歌声常伴、与智慧同在！我们衷心祝愿他们在未来



的日子里，走更远的路，看更美的风景，做更棒的“小贤娃”！